

АЛАСОВ Имамаддин Фарман оглы, аспирант кафедры истории России Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Автор трех научных публикаций

РОССИЙСКО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ (конец XX – начало XXI века)

Статья посвящена взаимоотношениям России с современным независимым Азербайджаном. В ней дается анализ в целом плодотворного сотрудничества двух стран в политической, социально-экономической, военной, культурной и других сферах. Автор раскрывает значимость Азербайджана для России в современных условиях, когда одновременно растут интересы стран Запада и США к этому региону, его роль в Закавказье, укрепляются геополитические связи с ближневосточными странами (Иран, Турция). Вместе с тем выделены и некоторые спорные моменты взаимодействия двух стран – статус Каспийского бассейна, Нагорный Карабах, «армянский фактор», транспортировка энергетических ресурсов и др. После распада Советского Союза Россия и Азербайджан фактически с нуля начинали строить взаимоотношения. Изначально у двух стран было много претензий друг к другу, но автор отмечает, что многое здесь зависело от глав государств. В статье показана динамика двусторонних отношений в зависимости от того, кто стоял у власти. Автор делает краткий экскурс в историю, выделяет важное место Азербайджана в экономике СССР («каспийская нефть»). Подчеркивает значимость торговых связей России и Азербайджана на федеральной и региональной основе. Обращает внимание на то, что Азербайджан является самым выгодным и значимым транзитным коридором, соединяющим Европу с Азией. В сфере культурных связей акцент делается на важной роли и статусе русского языка в образовании и культуре Азербайджана. За последние 2 года из-за беспокойной обстановки на Ближнем и Среднем Востоке, раздела сфер влияния между великими державами (США, Китай, Россия) значимость развития отношений с южными соседями для Российской Федерации повысилась.

Ключевые слова: *Азербайджан, торговые связи, Каспийское море, Каспийский бассейн, прикаспийские страны, «каспийская пятерка», НАТО, Нагорный Карабах.*

В августе 2014 года состоялся визит в РФ президента Азербайджана И. Алиева [1]. Переговоры президентов В. Путина и И. Алиева подтвердили совпадение взглядов по основным направлениям внешнеполитических, экономических, культурных взаимоотношений. Действительно, за 20-летие постсоветского периода

между двумя государствами сложились разносторонние позитивные отношения. После распада СССР их договорную и институциональную основу, по существу, пришлось создавать с нуля. Однако опираясь на многовековую историю дружественных связей двух соседних народов, добрые отношения удалось сохранить.

ИСТОРИЯ

В настоящее время Россия и Азербайджан являются главными акторами среди государств Кавказского региона.

Еще в XVIII веке российский император Петр I отмечал, что Азербайджан надежно обеспечивает продвижение русских товаров через знаменитый «шелковый путь» на рынки Европы и Азии. Иными словами, Азербайджан по геополитическому расположению являлся транзитным соединительным коридором двух частей света [2, с. 31–38].

Также хорошо известно, что бакинская нефть сыграла большую роль в укреплении оборонительного потенциала России в годы Первой мировой войны и оказала существенное влияние на победу СССР в Великой Отечественной войне [3, с. 140–142]. В послевоенные годы Азербайджан неизменно занимал видное место в содружестве советских республик. Характерно, что к концу XX века русское население в Азербайджане составляло свыше полумиллиона человек. Большая часть населения свободно владела русским языком, интересовалась русской культурой. Азербайджан был прочно интегрирован в систему союзного образования и науки. Экономика республики являлась составной частью единого народно-хозяйственного комплекса СССР, но с распадом Советского Союза стали разрушаться не только политические, экономические, но и культурные взаимосвязи и традиции.

Становление и развитие постсоветского Азербайджана как самостоятельного и независимого государства было трудным и противоречивым процессом, обусловленным множеством факторов. Формирование новой политической системы объективно затронуло ее важнейшие компоненты: законы, структуры государства и власти, становление политических партий и общественных организаций, идеологические установки.

Крайне негативно на положении республики сказался армяно-азербайджанский конфликт, связанный с проблемой статуса Нагорного Карабаха.

Характеризуя ситуацию в Азербайджане в начале 1990-х годов, историк С. Чернявский пишет: «Разрушенная экономика, агрессия Армении в Нагорном Карабахе, поднимающий головы в ряде регионов страны сепаратизм, отсутствие работоспособных институтов государственной власти, хаос и анархия – вот состояние, в котором находился Азербайджан к середине 1993 года» [4, с. 29].

С приходом к власти в 1993 году Г. Алиева обстановка в республике стабилизируется и Азербайджан утверждается на мировой арене как суверенное государство, используя для этого все свои политические и экономические «козыри» [5].

20 сентября 1994 года в Гюлистане между Азербайджаном и 8 странами мира, в т. ч. и Россией, был подписан крупномасштабный международный договор, так называемый контракт века, о совместной разработке блока нефтяных месторождений – Азери-Чыраг-Гюнешли – в азербайджанском секторе Каспийского моря [6–8]. Сумма контракта оценивалась в 13 млрд американских долл. (USD). Это событие вызвало большой интерес к каспийскому региону всего мирового сообщества¹. Благодаря этому договору в последующие годы стало возможным заключение еще 27 международных контрактов с участием 41 нефтяной компании из 19 стран.

В 1995 году была принята новая Конституция Азербайджана, в которой подчеркивалось, что «Азербайджанская Республика строит свои отношения с другими государствами на основе принципов, предусмотренных в общепризнанных международно-правовых нормах»².

¹Начало данной системы договоров положено еще в ноябре 1993 года, когда были подписаны два важных российско-азербайджанских соглашения, касающихся совместного освоения нефтегазовых ресурсов Каспия: о сотрудничестве в области трубопроводного транспорта и о создании совместных предприятий по производству оборудования для добычи и переработки нефти и газа.

²Конституция Азербайджанской Республики: принята путем всеобщего народного референдума 12 нояб. 1995 г. // Собр. законодательства Азерб. Респ. 1997. № 1. 31 июля.

Дальнейшее укрепление взаимоотношений между Азербайджаном и Россией получило развитие после официального визита президента Г. Алиева в Москву в июле 1997 года. Результаты переговоров лидеров двух государств были зафиксированы в основополагающем документе «О дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности»³, а также в 11 других межгосударственных и межправительственных соглашениях в области экономики, культуры, образования и т. д.⁴

Одной из первостепенных задач для Азербайджана в тот период было установление в рамках международно-правовых норм своей территориальной целостности. Важнейшей составной частью решения этой проблемы являлось определение правового статуса Каспийского бассейна, а по большому счету речь шла о разделе ресурсов каспийского шельфа. Известно, что до распада СССР правовой режим Каспия определялся советско-иранскими договорами 1921 и 1941 годов.

В середине 90-х среди прикаспийских стран Азербайджан выступил инициатором раздела моря по определенным секторам. Это имело значение, т. к. если между РФ и Азербайджанской Республикой (АР) больших разногласий не существовало, то в отношениях с другими прикаспийскими государствами были серьезные трудности [9].

Новый этап в развитии российско-азербайджанских отношений связан с началом нового века и избранием Президентом Российской Федерации В. Путиным, совершившего в янва-

ре 2001 года свой первый официальный визит в Баку. На встрече двух президентов были подписаны «Бакинская декларация о принципах обеспечения безопасности и развития сотрудничества на Кавказе» и «Заявление о принципах сотрудничества на Каспийском море». Стороны выразили готовность способствовать активизации 5-стороннего переговорного процесса по Конвенции о правовом статусе Каспия, в которой подчеркивалось, что все вопросы должны решаться мирными средствами, а море должно быть зоной мира и дружбы [10]⁵.

В апреле 2002 года в Ашхабаде прошел первый саммит прикаспийских стран на высшем уровне с участием Азербайджана, Ирана, Казахстана, Туркменистана и России. Подписание совместной декларации анонсировалось всеми сторонами как одна из главных целей переговоров, где было подтверждено единство интересов прикаспийских государств [11].

После кончины в 2003 году президента Гейдара Алиева новым президентом Азербайджана был избран Ильхам Алиев [12, с. 66–69].

Свой первый официальный трехдневный визит И. Алиев предпринял в Москву в феврале 2004 года. Президенты России и Азербайджана В. Путин и И. Алиев подписали так называемую Московскую декларацию, в которой были закреплены основные направления сотрудничества двух стран на длительную перспективу. В документе отмечалось стремление сторон укреплять стратегическое партнерство, расширять сотрудничество в торгово-экономической и энергетической сферах, подтверждалось намерение

³Первые дипломатические отношения между АР и РФ были установлены 4 апреля 1992 года во время встреч глав МИД России А. Козырева и МИД Азербайджана Г. Садыхова. Первый двусторонний договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности между Азербайджаном и Россией был подписан 12 октября 1992 года во время официального визита второго президента Азербайджана Абулфаз Елчибея (Алиева) в Москву, но так и остался на бумаге и не был послан на ратификацию в российский парламент из-за взаимных претензий друг к другу в Чеченском и Карабахском конфликте. См.: Коммерсант. 1992. № 8. 14 окт.; Бюл. междунар. договоров. 1993. № 4 (июнь).

⁴См., например: Собрание законодательства Российской Федерации. 1999. № 21. 24 мая; Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой // Рос. газ. 1997. № 18; Бюл. междунар. договоров. 1999. № 7 (июль); Москов. журн. междунар. права. 1997. № 4. С. 310.

⁵Официальный визит в Азербайджан: хроника. 9–10 января 2001 г. URL: <http://archive.kremlin.ru/events/chron/2001/01/130538.shtml> (дата обращения: 20.02.2015).

ИСТОРИЯ

России и Азербайджана взаимодействовать в обеспечении безопасности на Кавказе и урегулировании региональных конфликтов.

Спустя 5 лет после первой встречи в Туркменистане лидеры 5 прикаспийских государств собрались на второй саммит, чтобы продолжить обсуждение правового статуса Каспийского моря (Тегеран, октябрь 2007 года). Следует особо подчеркнуть, что это был первый визит главы российского государства в Иран более чем за 60 лет. Тегеранская встреча выявила одну важную тенденцию: позиции Азербайджана и России по Каспию оказались значительно ближе, чем позиции других участников саммита [13].

После тегеранской встречи лидеры 5 прибрежных государств Каспийского моря – Азербайджана, Ирана, Казахстана, России и Туркменистана – в ноябре того же года собрались в Баку, где обсуждались вопросы делимитации морских границ, безопасности и защиты окружающей среды. На третьей Каспийской встрече президент РФ Д. Медведев призвал партнеров к недопущению деградации уникальной биологической системы Каспийского моря, а также выработке нового формата сотрудничества «каспийской пятерки». Ведь богатейшие запасы бассейна уже давно привлекали внешних инвесторов из США, ЕС, Китая и ряда других стран Востока.

Очередной Каспийский саммит состоялся в Астрахани в сентябре 2014 года, на нем Президент РФ В. Путин сделал заявление о том, что новая Конвенция будет подписана «в ближайшее время» в Астане. В своем выступлении глава РФ в качестве первого шага предложил прикаспийским странам организовать в 2016 году полномасштабные пятисторонние учения служб чрезвычайного реагирования, что позволит на практике отработать процедуры оповещения, координации спасательных под-

разделений. Была отмечена необходимость продолжить работу по совершенствованию договорно-правовой базы, дальнейшей разработки общих норм и стандартов деятельности на Каспии. Предполагалось завершить в ближайшее время ратификацию протоколов по реагированию на нефтеразливы, о защите Каспийского моря от загрязнений, о сохранении биологического разнообразия, которые были ранее приняты Тегеранской конвенцией по защите морской среды в 2003 году [14].

Важнейшей составляющей отношений двух стран стало межправительственное соглашение о сотрудничестве в военно-технической сфере, которое было подписано в Баку в феврале 2003 года. Этот документ предусматривал возможность заключения конкретных соглашений и контрактов на поставку образцов вооружений, военной техники, запчастей и подготовку военных кадров⁶. В 2002 году сроком на 10 лет подписано соглашение «О статусе, принципах и условиях использования Габалинской радиолокационной станции» (РЛС «Дарьял»). Габалинская РЛС являлась стратегическим военным объектом и использовалась Россией в информационно-аналитических целях, в частности для отслеживания ситуации на Среднем и Ближнем Востоке⁷.

Активно развивалось сотрудничество в топливно-энергетическом секторе. Длительное время Россия поставляла в Азербайджан газ для потребителей в объеме 4-4,5 млрд м³ в год. Модернизация газовой индустрии, проведенная Азербайджаном, позволила увеличить добычу собственного газа. Уже в 2007 году в Азербайджане она составляла 10,4 млрд м³. Баку мог осуществлять экспортные поставки и дополнительно располагал разведанными запасами природного газа в объеме до 1,5 трлн м³, включая месторождение Шах-Дениз. Согласно контракту, Азербайджан с 1 января 2010 года

⁶Выступление министра обороны РФ Сергея Иванова, находящегося в Баку с двухдневным рабочим визитом. URL: http://old.redstar.ru/2003/02/28_02/1_02.html (дата обращения: 20.02.2015).

⁷Долгое время в г. Габала Республики Азербайджан российскими военными использовался 428-й отдельный радиотехнический узел (РО-7, объект 754) без какого-либо юридического оформления его статуса.

начал регулярные поставки газа в Россию по 500 млн м³ в год [15].

Успешно развивалось сотрудничество двух стран и в сферах машиностроения, легкой промышленности, сельского хозяйства. Достаточно сказать, что с 2008 по 2013 год торговый оборот между Россией и Азербайджаном вырос с 2,4 до 3,5 млрд долл.⁸ По объему внешних торговых связей с РФ Азербайджан занимает 5-е место среди всех государств на постсоветском пространстве, а Россия занимает 1-е место в списке поставщиков импорта в Азербайджан.

Наиболее плодотворным в российско-азербайджанских отношениях за последние 25 лет оказался 2014 год. Во многом это было обусловлено новым визитом в Азербайджан в августе 2013 года президента РФ В. Путина [16]. С июля 2013 года стало действовать межправительственное соглашение по обеспечению параллельной работы Единой энергетической системы России и Азербайджана, подписанное на площадке IV Российско-азербайджанского межрегионального форума. Но окончательное оформление тесных и взаимовыгодных связей двух государств в топливно-энергетической сфере произошло во время рабочего визита В. Путина в Баку.

В присутствии президентов двух стран руководители Государственной нефтяной компании АР и «Роснефти» подписали соглашения о создании совместного предприятия по разведке и добыче газа и об условиях взаимной поставки продуктов [17]. Главным итогом встречи лидеров двух государств стало подписание ряда важных документов, касающихся энергетической и транспортной сфер. Были приняты программы сотрудничества на ближайшие годы в гуманитарной области, достигнута договоренность о строительстве на границе моста через р. Самур. Вновь были подняты вопросы, связанные с правовым статусом Каспийского моря и карабахским конфликтом [18].

5 марта 2014 года состоялся важный визит в Москву азербайджанской делегации во главе с председателем Милли Меджлиса Азербайджана О. Асадовым. Во время встречи с азербайджанским коллегой О. Асадовым спикер ГД РФ С. Нарышкин заявил о том, что Россия заинтересована в расширении и укреплении стратегического партнерства между Азербайджаном и РФ и что парламентское взаимодействие создает такую комфортную атмосферу для сотрудничества во всех сферах общественной жизни.

События 2014 года подтвердили, что согласование позиций по вопросам внешней политики и военно-технического сотрудничества является приоритетным в отношениях РФ и АР. В июне 2014 года Баку посетил глава МИД РФ С. Лавров [19]. За прошедшие 1,5 года это была 4-я встреча российского министра с азербайджанским коллегой Э. Маммедяровым. Формальным поводом для очередной встречи стало обсуждение хода подготовки к предстоящим Российско-азербайджанскому межрегиональному форуму в Габале (июнь 2014 года) и Международному гуманитарному форуму в Баку (октябрь 2014 года). Однако главная тема переговоров определялась в первую очередь резким обострением ситуации в Нагорном Карабахе и провокационными заявлениями некоторых официальных представителей Запада с осуждением армянской стороны конфликта. Россия вновь подтвердила свое согласие выступить в роли посредника в армяно-азербайджанском конфликте.

Логическим продолжением визита главы МИД РФ стали рабочие поездки в Азербайджан в июне и сентябре 2014 года вице-преьера и председателя межправительственной комиссии РФ Д. Рогозина. Предметом обсуждения на встречах российского представителя с И. Алиевым и первым вице-премьером АР Я. Эюбовым вновь были вопросы военно-технического сотрудничества, в частности выполнение

⁸ Аналитическая справка по статистике внешней торговли Азербайджанской Республики с Российской Федерацией в январе–сентябре 2013 г. URL: http://www.ved.gov.ru/exportcountries/az/az_ru_relations/az_ru_trade/ (дата обращения: 07.04.2014).

ИСТОРИЯ

Москвой контрактов по экспорту оружия на сумму 5 млрд долл.

Более того, в рамках 23-й сессии Парламентской ассамблеи ПА ОБСЕ, которая впервые прошла в преддверии 40-летия хельсинкского заключительного акта под девизом «Хельсинки + 40» в азербайджанской столице с 28 июня по 2 июля 2014 года, состоялись переговоры о восстановлении полномочий российской делегации в ПА ОБСЕ. На Бакинской сессии ПА ОБСЕ участвовали более 500 представителей из 68 стран – политиков, депутатов и делегаций (57 стран – членов ОБСЕ и 11 стран-партнеров по сотрудничеству). На заседании Постоянного комитета в рамках сессии бакинской стороной была предложена тема «Безопасность для каждого на пространстве ОБСЕ».

На обсуждение был вынесен и проект резолюции заместителя руководителя делегации США в ПА ОБСЕ, сенатора Бенджамина Кардина против России в связи с украинским конфликтом. Проект был представлен президентом ПА ОБСЕ Ранко Кривокапичем, также были обсуждены затяжные конфликты, включая карабахский, проблемы безопасности в регионе. В проекте резолюции рассматривалась «оккупационная политика России в отношении Украины» и предусматривалось «немедленное освобождение Крыма», при невыполнении требований данного документа в отношении России должны быть приняты жесткие санкции.

Глава азербайджанской делегации в ПА ОБСЕ Бахар Мурадова высказалась против принятия данной резолюции, указывая, что содержание нынешнего проекта резолюции ограниченное, одностороннее и не охватывает все конфликты в регионе. Она отметила: «Если мы принимаем резолюцию в связи с конфликтом в регионе, то стоит учитывать все конфликты. Почему вы

забываете о нагорно-карабахском конфликте? Уже 22 года, как ОБСЕ, включая и США, не может прийти ни к какому результату. Почему сейчас вы обходите стороной этот вопрос и выносите на обсуждение одностороннюю резолюцию?»⁹

Официальный Баку обозначил свою позицию по вопросам введения санкций Запада против РФ. «Никто не сломит Россию, она никогда не согнется, наоборот, это еще больше укрепит ее», – сказал вице-премьер Азербайджана на встрече со своим российским коллегой¹⁰. Посол Азербайджана в РФ П. Бюль-Бюль-оглы заявил, что Запад оказывает давление на Азербайджан в связи с его нежеланием прерывать отношения с Москвой. Одновременно посол выразил готовность увеличить в ближайшее время экспорт азербайджанской сельхозпродукции в Россию с целью замещения западных товаров.

Однако, несмотря на давление на Азербайджан третьих стран, оборонная стратегия двух соседних государств строится в дружественном формате. Так, в октябре 2014 года в Баку министры обороны Азербайджана и РФ, З. Гасанов и С. Шойгу, утвердили план военно-технического сотрудничества на 2015 год, включающий в себя, в частности, проведение совместных боевых учений и подготовку квалифицированных военных кадров [20]. В 2015 году группы азербайджанских военнослужащих отправились на учебу в российские вузы для повышения квалификации.

26–27 ноября 2014 года в Азербайджане прошла Международная промышленная конференция «Индустриализация в XXI веке: Основные тренды, современный подход и практика в промышленной политике». На конференцию были приглашены представители многих стран мира. Россию представлял заместитель министра

⁹Сессия ПА ОБСЕ в Баку: глава армянской делегации Арташес Гегамян призвал Азербайджан к переговорам с НКР. URL: <http://russia-armenia.info/node/8140> (дата обращения: 21.04.2015).

¹⁰Санкции ЕС не смогут сломить Россию – первый вице-премьер Азербайджана. URL: <http://interfax.az/view/619165> (дата обращения: 21.04.2015).

промышленности и торговли Г. Каламанов, выступивший с обстоятельным докладом о промышленной политике в РФ. Замминистра коснулся и вопроса о сотрудничестве двух стран в области промышленности, подчеркнув, что во внешнеторговую деятельность с АР вовлечено более 500 предприятий и организаций России. У России и Азербайджана есть хороший потенциал для расширения контактов в ряде сфер, в т. ч. в автомобилестроении, металлургии и сельхозмашиностроении.

Столь частые визиты российских чиновников в Азербайджан позволяют говорить о том, что Москва заинтересована в расширении и укреплении связей с Баку. Спикер Милли Меджлиса АР О. Асадов считает, что российско-азербайджанские отношения уже вышли на новый уровень стратегического партнерства.

Межгосударственные отношения двух соседних стран постепенно дополняются сотрудничеством на межрегиональном уровне. Первые серьезные шаги в этом направлении были сделаны еще в 2002 году в связи с заключением долгосрочного контракта между «Каспморфлотом» АР и Нижегородским заводом «Красное Сормово» на постройку 7 танкеров. В конце 2013 года сормовцы успешно выполнили соглашение.

В ходе встреч был проанализирован ход развития межрегиональных связей, обсуждены вопросы сотрудничества в области туризма и транспорта, а также многие инвестиционные проекты. Итогом V российско-азербайджанского форума «Межрегиональное сотрудничество: новые возможности роста» (г. Габала, 23–24 июня 2014 года) стало подписание Меморандума о взаимопонимании между Министерством регионального развития РФ и Министерством экономики и промышленности Азербайджанской Республики.

В области культуры важнейшим фактором, способствующим взаимопониманию двух стран, стал русский язык. На сегодняшний день в 330 азербайджанских школах и 27 университетах продолжается преподавание на русском языке. Русский язык учат более 15 тыс. молодых азербайджанцев. С другой стороны, по данным Межгосударственного статистического комитета СНГ, на 2014 год численность азербайджанских студентов в российских вузах составила более 9 тыс. чел.

12 сентября 2012 года в Астрахани в торжественной обстановке, в присутствии высоких официальных лиц был открыт пешеходный мост, соединивший парк имени Г. Алиева с бульваром, где расположен памятник Петру I. Интересно, что в орнаменте перил моста использованы изображения символов Баку и Астрахани – Девичьей башни и Астраханского кремля.

Выступая на церемонии открытия, Л. Алиева, дочь Г. Алиева и вице-президент Фонда Гейдара Алиева, отметила, что «отношения между Азербайджаном и Россией основаны на взаимоуважении, доверии и открытости. Россию и Азербайджан соединит Мост Дружбы»¹¹. А это значит, что две соседние страны отдают дань уважения прошлому, но имеют и прагматичный, позитивный взгляд в будущее. Можно смело сделать вывод, что в настоящее время геополитический контекст изменился и вокруг Азербайджана. На фоне резкого усиления противостояния между Западом и Россией и борьбы за раздел сфер международного влияния в постсоветском пространстве крайне возросла политическая, экономическая, геостратегическая, энергетическая и транзитная роль Азербайджана для России.

¹¹Решение о строительстве моста было принято еще в 2010 году, а закладка его камня состоялась в мае 2011 года в рамках межрегионального форума «Россия – Азербайджан». См.: В Астрахани открылся Мост Дружбы Азербайджана и России, построенный при поддержке Фонда Гейдара Алиева // Вестн. Кавказа. 2012. 12 сент.

ИСТОРИЯ

Список литературы

1. Колесников А. Владимир Путин поднялся над схватками // Коммерсант. 2014. № 140(5413). 11 авг.
2. Гошгарлы Г. Из истории изучения «Дороги Страбона» в Азербайджане // «Дорога Страбона» как часть Великого Шелкового пути: материалы междунар. конф., г. Баку, 28–29 ноября 2008 года. Самарканд; Ташкент, 2009. С. 31–38.
3. Andriyanov V., Mirelemov H. Ilham Eliyev. Gorkemli adamlarin heyati. M., 2007. 436 p.
4. Чернявский С. Десять лет истории Азербайджана: 2003–2013. М., 2013. 400 с.
5. Ахундова Э. Гейдар Алиев. Личность и эпоха: в 6 ч. Ч. 6. Возвращение: 1993–2003. Баку, 2013.
6. Mirzayev R. Road Starting from Contract of Centru. Baku, 2000. 370 p.
7. Мир-Бабаев М. Краткая история азербайджанской нефти. Баку, 2009. 376 с.
8. Полухов Е. «Контракт века» (проблема в исторической ретроспективе) // Кавказ. регион. исслед. 1997. Вып. 1. Т. 2. С. 23–24.
9. Гулиева М. Российско-азербайджанские отношения в аспекте определения международно-правового статуса Каспийского моря // Гос-во и право. 2014. № 5. С. 112–115.
10. Юнусов А. Азербайджан в начале XXI века: конфликты и потенциальные угрозы. Баку, 2007. 245 с.
11. Романова Л. Пять президентов – шесть мнений и один скандал // Независ. газ. 2002. № 84. 25 апр.
12. Алиев И. Я верю в мой Азербайджан. М., 2007. 352 с.
13. Лукоянов А. Саммит в Тегеране, или Визит Президента России в Иран // Центр. Азия и Кавказ. 2008. № 1(55). С. 81–91.
14. Притчин С. Четвертый Каспийский саммит: можно ли ожидать прорыва // Вост. аналитика. 2012. № 3. С. 61–62.
15. Воронина Т. Развитие интеграционного сотрудничества между Россией и Азербайджаном в рамках СНГ // Вестн. Волгоград. гос. ун-та. Сер. 3: Экономика. Экология. 2011. № 2. С. 240–245.
16. Латухина К. Каспийская парадигма // Рос. газ. 2013. № 177(6153). 13 авг.
17. Латухина К. Дружба по всем фронтам // Рос. газ. 2013. № 179(6155). 15 авг.
18. Максимчук Н. Хроника событий региональной интеграции за III квартал 2013 г. // Евраз. эконом. интеграция. 2013. № 4(21). С. 125–165.
19. Забродина Е. В Баку Лавров говорил о противоречиях на юге Каспия // Рос. газ. 2014. № 134(6406). 19 июня.
20. Сафронов И., Черненко Е. Сергей Шойгу сверил прикаспийскую линию // Коммерсант. 2014. № 186(5459). 14 окт.

References

1. Kolesnikov A. Vladimir Putin podnyalsya nad skhvatkami [Vladimir Putin Rose Above the Fray]. *Kommersant*, 11 August 2014, no. 140(5413).
2. Goshgarly G. Iz istorii izucheniya “Dorogi Strabona” v Azerbaydzhane [From the History of the Study of Strabo’s Route in Azerbaijan]. “*Doroga Strabona*” kak chast’ Velikogo Shelkovogo puti: materialy mezhdunar. konf. [Strabo’s Route as Part of the Silk Road: Proc. Int. Conf.]. Baku, 28–29 November 2008. Samarkand, Tashkent, 2009, pp. 31–38.
3. Andriyanov V., Mirelemov H. *Ilham Eliyev. Gorkemli adamlarin heyati*. Moscow, 2007. 436 p.
4. Chernyavskiy S. *Desyat’ let istorii Azerbaydzhana: 2003–2013* [Ten Years of the History of Azerbaijan: 2003–2013]. Moscow, 2013. 400 p.
5. Akhundova E. *Geydar Aliev. Lichnost’ i epokha: v 6 ch. Ch. 6. Vozvrashchenie: 1993–2003* [Heydar Aliyev. Personality and Epoch: In 6 Parts. Part 6. A Return: 1993–2003]. Baku, 2013.
6. Mirzayev R. *Road Starting from Contract of Centru*. Baku, 2000. 370 p.
7. Mir-Babaev M. *Kratkaya istoriya azerbaydzhanskoy nefiti* [A Brief History of the Azerbaijani Oil]. Baku, 2009. 376 p.

8. Polukhov E. “Kontrakt veka” (problema v istoricheskoy retrospektive) [A “Contract of the Century” (a Problem in a Historical Perspective)]. *Kavkazskie regional'nye issledovaniya*, 1997, iss. 1, vol. 2, pp. 23–24.
9. Gulieva M. Rossiysko-azerbaydzhanskie otnosheniya v aspekte opredeleniya mezhdunarodno-pravovogo statusa Kaspiyskogo morya [Russian-Azerbaijan Relations in Terms of Determining the International Legal Status of the Caspian Sea]. *Gosudarstvo i pravo*, 2014, no. 5, pp. 112–115.
10. Yunusov A. *Azerbaydzhan v nachale XXI veka: konflikty i potentsial'nye ugrozy* [Azerbaijan in the Early 21st Century: Conflicts and Potential Threats]. Baku, 2007. 245 p.
11. Romanova L. Pyat' prezidentov – shest' mneniy i odin skandal [Five Presidents – Six Opinions and One Scandal]. *Nezavisimaya gazeta*, 25 April 2002, no. 84.
12. Aliiev I. *Ya veryu v moy Azerbaydzhan* [I Believe in My Azerbaijan]. Moscow, 2007. 352 p.
13. Lukoianov A. The Tehran Summit, or The Russian President's Visit to Iran. *Central Asia and the Caucasus*, 2008, no. 1, pp. 69–77.
14. Pritchins S. Chetvertyy Kaspiyskiy sammit: možno li ozhdat' proryva [The Fourth Caspian Summit: Can We Expect a Breakthrough?]. *Vostochnaya analitika*, 2012, no. 3, pp. 61–62.
15. Voronina T. Razvitie integratsionnogo sotrudnichestva mezhdru Rossiei i Azerbaydzhanom v ramkakh SNG [Development of Integration Cooperation Between Russia and Azerbaijan at CIS Level]. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. 3: Ekonomika. Ekologiya*, 2011, no. 2, pp. 240–245.
16. Latukhina K. Kaspiyskaya paradigma [Caspian Paradigm]. *Rossiyskaya gazeta*, 13 August 2013, no. 177(6153).
17. Latukhina K. Druzhiba po vsem frontam [Friendship on All Fronts]. *Rossiyskaya gazeta*, 15 August 2013, no. 179(6155).
18. Maksimchuk N. Khronika sobytii regional'noy integratsii za III kvartal 2013 g. [Chronicles of Regional Integration for the 3rd Quarter of 2013]. *Evrasiyskaya ekonomicheskaya integratsiya*, 2013, no. 4(21), pp. 125–165.
19. Zabrodina E. V Baku Lavrov govoril o protivorechiyakh na yuge Kaspiya [In Baku Lavrov Spoke About the Contradictions in the South of the Caspian Sea Region]. *Rossiyskaya gazeta*, 19 June 2014, no. 134(6406).
20. Safronov I., Chernenko E. Sergey Shoygu sveril prikaspiyskuyu liniyu [Sergey Shoigu Checked the Caspian Borderline]. *Kommersant*, 14 October 2014, no. 186(5459).

doi: 10.17238/issn2227-6564.2016.2.5

Alasov Imamaddin Farman ogly

Postgraduate Student, P.G. Demidov Yaroslavl State University
14 Sovetskaya St., Yaroslavl, 150000, Russian Federation;
e-mail: alasov_imam@mail.ru

RUSSIAN-AZERBAIJANI RELATIONS AT THE PRESENT STAGE (Late 20th and Early 21st Centuries)

The article dwells on the relationship between Russia and modern independent Azerbaijan. It provides an analysis of for the most part effective cooperation between the two countries in the political, socioeconomic, military, cultural and other spheres. The author reveals the importance of Azerbaijan to Russia today when the interest of Western countries and the United States for this region, as well as its role in the South Caucasus, is growing and its geopolitical ties with Middle Eastern countries (Iran, Turkey) are becoming stronger. At the same time, the author names some controversial points of interaction between the two countries: the status of the Caspian Sea basin and Nagorno-Karabakh, the Armenian factor, transport of energy resources, etc. After the collapse of the Soviet Union, Russia and Azerbaijan started building up their relations practically from scratch. Initially, the two countries had a number of various complaints against each other, but the author notes that it in large part depended on the heads

ИСТОРИЯ

of state and shows the dynamics of bilateral relations considering who was in power at a certain period. The author makes a short historical excursus and highlights the essential role of Azerbaijan in the Soviet economy (the Caspian oil). He also stresses the importance of Russia-Azerbaijan trade relations on the federal and regional levels, pointing out that Azerbaijan is the best and most significant transit corridor connecting Europe with Asia. In terms of cultural relations, the focus is given to the essential role and status of the Russian language in education and culture of Azerbaijan. Over the past two years, due to the volatile situation in West Asia as well as the division of spheres of influence between the great powers (the US, China and Russia), developing relations with its southern neighbours has been rising in importance for Russia.

Keywords: *Azerbaijan, trade relations, Caspian Sea, Caspian Sea basin, Caspian countries, Caspian Five, NATO, Nagorno-Karabakh.*

*Контактная информация:
адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14;
e-mail: alason_imam@mail.ru*